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Protokół Nr LVIII/2023 
z obrad pięćdziesiątej ósmej sesji Rady Powiatu Tucholskiego, 

która odbyła się w dniu 15 grudnia 2023 r.  
(sala nr 312 Starostwa Powiatowego w Tucholi, ul. Pocztowa 7) 

 

Obrady rozpoczęto 15 grudnia 2023 r.  o godz. 08:00, a zakończono o godz. 09:16 tego 
samego dnia. 

Sesję prowadziła pani Dorota Gromowska – Przewodnicząca Rady. 

Ze szczegółowym przebiegiem sesji można zapoznać się na stronie 
https://powiattucholski.esesja.pl/transmisja  

Posiedzenie rozpoczęło się przy udziale 17 członków (statystyka obecności w załączeniu do 
protokołu). 

Obecni: 
1. Barbara Drewczyńska 
2. Dorota Gromowska 
3. Edyta Hoppe 
4. Halina Janowska-Giłka 
5. Waldemar Kierzkowski 
6. Jerzy Kowalik 
7. Antoni Lewandowski 
8. Krzysztof Łukaszewicz 
9. Sławomir Majnert 
10. Michał Mróz 
11. Zenon Poturalski  
12. Andrzej Pruszak 
13. Jan Przybysz 
14. Bartosz Puchowski 
15. Beata Rode 
16. Michał Skałecki 
17. Andrzej Urbański 
 

W sesji wzięli również udział: 

p. Zofia Łącka -  Skarbnik Powiatu 

p. Maciej Korda - Sekretarz Powiatu 

p. Tomasz Sobiecki  - Radca prawny 

Media - Tygodnik Tucholski 

 

Ad. 1.  

Przewodnicząca otworzyła obrady LVIII sesji Rady Powiatu Tucholskiego. Poinformowała, 
że obrady sesji są transmitowane online. Następnie powitała zaproszonych na sesję gości 
oraz osoby oglądające transmisję sesji.  
 
 
 
 

https://powiattucholski.esesja.pl/transmisja
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Ad. 2.  

Przewodnicząca poprosiła o stwierdzenie kworum. Poinformowała, że na 17 radnych 
ustawowego składu Rady, w sesji uczestniczy 17 radnych i sesja jest prawomocna.  

Lista obecności w załączeniu do oryginału protokołu.  
 

Ad. 3. 

Do porządku obrad głos zabrali: 

Przewodnicząca poprosiła o wprowadzenie punktu 16 pod tytułem: Podjęcie uchwały 
w sprawie ustalenia wydatków budżetu Powiatu Tucholskiego, które w 2023 roku nie 
wygasają z upływem roku budżetowego (w załączeniu do oryginału protokołu). 

Radni nie wnieśli uwag. 

Przewodnicząca poddała pod głosowanie porządek obrad wraz ze zmianą. 

Wyniki głosowania: 

ZA: 17, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 0 

Wyniki imienne: 

ZA (17) 

Barbara Drewczyńska, Dorota Gromowska, Edyta Hoppe, Halina Janowska-Giłka, 
Waldemar Kierzkowski, Jerzy Kowalik, Antoni Lewandowski, Krzysztof Łukaszewicz, 
Sławomir Majnert, Michał Mróz, Zenon Poturalski, Andrzej Pruszak, Jan Przybysz, Bartosz 
Puchowski, Beata Rode, Michał Skałecki, Andrzej Urbański 

Przyjęty porządek obrad: 

1.  Otwarcie sesji.  

2.  Stwierdzenie prawomocności obrad – quorum. 

3.  Zgłaszanie propozycji zmian do porządku obrad. 

4.  Przyjęcie protokołu z LVI i LVII sesji Rady Powiatu Tucholskiego. 

5.  Sprawozdanie z pracy Zarządu w okresie między sesjami. 

6.  Podjęcie uchwały w sprawie zmian budżetu Powiatu Tucholskiego na rok 2023.  

7.  Podjęcie uchwały zmieniającej uchwałę w sprawie uchwalenia Wieloletniej Prognozy 
Finansowej Powiatu Tucholskiego na lata 2023– 2033. 

8.  Uchwalenie Wieloletniej Prognozy Finansowej na lata 2024 – 2033.  

9.  Uchwalenie budżetu Powiatu Tucholskiego na rok 2024: 

 a) przedstawienie ostatecznej wersji budżetu, z uwzględnieniem autopoprawek 
Zarządu Powiatu, 

 b) przedstawienie opinii Regionalnej Izby Obrachunkowej, 

 c) przedstawienie opinii poszczególnych Komisji Rady, 

 d) przedstawienie stanowiska Zarządu w sprawie opinii i wniosków Komisji, 

 e) dyskusja nad wniesionymi poprawkami i ich przegłosowanie, 
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 f) podjęcie uchwały w sprawie uchwalenia budżetu Powiatu Tucholskiego 
na rok 2024.  

10.  Podjęcie uchwały w sprawie ustalenia stawki dotacji przedmiotowej dla samorządowego 
zakładu budżetowego – Zakładu Aktywności Zawodowej w Tucholi.  

11.  Podjęcie uchwały w sprawie uchwalenia planu pracy Rady Powiatu Tucholskiego na rok 
2024.  

12.  Podjęcie uchwały w sprawie zatwierdzenia planu kontroli Komisji Rewizyjnej Rady 
Powiatu Tucholskiego na 2024 r.  

13.  Podjęcie uchwały w sprawie określenia zadań i wysokości środków finansowych 
z Państwowego Funduszu Rehabilitacji Osób Niepełnosprawnych na rehabilitację 
zawodową i społeczną oraz zatrudnianie osób niepełnosprawnych na rok 2024.  

14.  Projekt uchwały w sprawie przyjęcia Powiatowego Programu Rozwoju Pieczy Zastępczej 
na lata 2024 – 2026. 

15.  Podjęcie uchwały w sprawie rozpatrzenia skargi na działanie Starosty Tucholskiego. 

16.  Podjęcie uchwały w sprawie ustalenia wydatków budżetu Powiatu Tucholskiego, które 
w 2023 roku nie wygasają z upływem roku budżetowego. 

17.  Składanie zapytań i interpelacji. 

18.  Wnioski i oświadczenia radnych. 

19.  Zamknięcie sesji. 

 

Ad. 4. 

Do protokołów z LVI i LVII sesji Rady Powiatu Tucholskiego głos zabrała: 

Przewodnicząca poinformowała, że protokoły zostały udostępnione w Biurze Rady Powiatu 
oraz przekazane na skrzynki elektroniczne Państwa radnych. Wpłynęła uwaga radnego 
Andrzeja Urbańskiego dotycząca jego wypowiedzi w protokole nr 57. Po poprawce protokół 
został przesłany ponownie Państwu radnym. 

Radni nie mieli uwag do protokołów. 

Przewodnicząca poddała pod głosowanie protokół z LVI sesji Rady Powiatu Tucholskiego. 

Wyniki głosowania: 

ZA: 17, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 0 

Wyniki imienne: 

ZA (17) 

Barbara Drewczyńska, Dorota Gromowska, Edyta Hoppe, Halina Janowska-Giłka, 
Waldemar Kierzkowski, Jerzy Kowalik, Antoni Lewandowski, Krzysztof Łukaszewicz, 
Sławomir Majnert, Michał Mróz, Zenon Poturalski, Andrzej Pruszak, Jan Przybysz, Bartosz 
Puchowski, Beata Rode, Michał Skałecki, Andrzej Urbański 

Przewodnicząca poddała pod głosowanie protokół z LVII sesji Rady Powiatu Tucholskiego.  

Wyniki głosowania: 

ZA: 17, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 0 

Wyniki imienne: 
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ZA (17) 

Barbara Drewczyńska, Dorota Gromowska, Edyta Hoppe, Halina Janowska-Giłka, 
Waldemar Kierzkowski, Jerzy Kowalik, Antoni Lewandowski, Krzysztof Łukaszewicz, 
Sławomir Majnert, Michał Mróz, Zenon Poturalski, Andrzej Pruszak, Jan Przybysz, Bartosz 
Puchowski, Beata Rode, Michał Skałecki, Andrzej Urbański 

Ad. 5.  

Do sprawozdania z pracy Zarządu w okresie między sesjami głos zabrał: 

Starosta Michał Mróz przedstawił uzupełniające sprawozdanie, które znajduje się 
w załączeniu do oryginału protokołu. 

Radni nie wnieśli uwag do sprawozdania. 
 

Ad. 6. 

Do projektu uchwały w sprawie zmian budżetu Powiatu Tucholskiego na rok 2023 głos 
zabrali: 

Przewodnicząca poinformowała, że w materiałach sesyjnych znajduje się autopoprawka do 
projektu uchwały, która była przedmiotem dyskusji na posiedzeniu Komisji. 

Pani Skarbnik przedstawiła autopoprawkę, która znajduje się w załączeniu do oryginału 
protokołu. 

Wiceprzewodniczący Rady Krzysztof Łukaszewicz poinformował, że Komisja Finansów, 
Gospodarki, Rolnictwa i Leśnictwa pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały wraz 
z autopoprawką. 

Radny Jan Przybysz poinformował, że Komisja Edukacji, Kultury, Kultury Fizycznej 
i Turystyki pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały bez autopoprawki.  

Wiceprzewodnicząca Rady Halina Janowska-Giłka poinformowała, że Komisji Polityki 
Społecznej, Zdrowia i Ochrony Środowiska pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały. 

Przewodnicząca poddała pod głosowanie projekt uchwały w sprawie zmian budżetu 
Powiatu Tucholskiego na rok 2023 wraz z autopoprawką.  

Wyniki głosowania: 

ZA: 17, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 0 

Wyniki imienne: 

ZA (17) 

Barbara Drewczyńska, Dorota Gromowska, Edyta Hoppe, Halina Janowska-Giłka, 
Waldemar Kierzkowski, Jerzy Kowalik, Antoni Lewandowski, Krzysztof Łukaszewicz, 
Sławomir Majnert, Michał Mróz, Zenon Poturalski, Andrzej Pruszak, Jan Przybysz, Bartosz 
Puchowski, Beata Rode, Michał Skałecki, Andrzej Urbański 

Uchwała Nr LVIII/386/2023 w załączeniu do oryginału protokołu. 
 

Ad. 7.  

Do projektu uchwały zmieniającej uchwałę w sprawie uchwalenia Wieloletniej Prognozy 
Finansowej Powiatu Tucholskiego na lata 2023– 2033 głos zabrali: 
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Przewodnicząca poinformowała, że w materiałach sesyjnych również znajduje się 
autopoprawka do projektu uchwały. 

Wiceprzewodniczący Rady Krzysztof Łukaszewicz poinformował, że Komisja Finansów, 
Gospodarki, Rolnictwa i Leśnictwa pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały wraz 
z autopoprawką. 

Radny Jan Przybysz poinformował, że Komisja Edukacji, Kultury, Kultury Fizycznej 
i Turystyki pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały.  

Wiceprzewodnicząca Rady Halina Janowska-Giłka poinformowała, że Komisji Polityki 
Społecznej, Zdrowia i Ochrony Środowiska pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały. 

Przewodnicząca poddała pod głosowanie projekt uchwały zmieniającej uchwałę w sprawie 
uchwalenia Wieloletniej Prognozy Finansowej Powiatu Tucholskiego na lata 2023– 2033 
wraz z autopoprawką.  

Wyniki głosowania: 

ZA: 17, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 0 

Wyniki imienne: 

ZA (17) 

Barbara Drewczyńska, Dorota Gromowska, Edyta Hoppe, Halina Janowska-Giłka, 
Waldemar Kierzkowski, Jerzy Kowalik, Antoni Lewandowski, Krzysztof Łukaszewicz, 
Sławomir Majnert, Michał Mróz, Zenon Poturalski, Andrzej Pruszak, Jan Przybysz, Bartosz 
Puchowski, Beata Rode, Michał Skałecki, Andrzej Urbański 

Uchwała Nr LVIII/387/2023 w załączeniu do oryginału protokołu. 
 

Ad. 8. 

Do tematu: Uchwalenie Wieloletniej Prognozy Finansowej na lata 2024 – 2033 głos zabrali: 

Przewodnicząca poinformowała, że w materiałach sesyjnych znajduje się autopoprawka do 
projektu uchwały i opinia Regionalnej Izby Obrachunkowej.  

Wiceprzewodniczący Rady Krzysztof Łukaszewicz poinformował, że Komisja Finansów, 
Gospodarki, Rolnictwa i Leśnictwa pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały. 

Radny Jan Przybysz poinformował, że Komisja Edukacji, Kultury, Kultury Fizycznej 
i Turystyki pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały. 

Wiceprzewodnicząca Rady Halina Janowska-Giłka poinformowała, że Komisji Polityki 
Społecznej, Zdrowia i Ochrony Środowiska pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały. 

Przewodnicząca przedstawiła opinię RIO. Następnie poddała pod głosowanie projekt 
uchwały w sprawie uchwalenia Wieloletniej Prognozy Finansowej Powiatu Tucholskiego na 
lata 2024 – 2033. 

Wyniki głosowania: 

ZA: 17, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 0 

Wyniki imienne: 

ZA (17) 
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Barbara Drewczyńska, Dorota Gromowska, Edyta Hoppe, Halina Janowska-Giłka, 
Waldemar Kierzkowski, Jerzy Kowalik, Antoni Lewandowski, Krzysztof Łukaszewicz, 
Sławomir Majnert, Michał Mróz, Zenon Poturalski, Andrzej Pruszak, Jan Przybysz, Bartosz 
Puchowski, Beata Rode, Michał Skałecki, Andrzej Urbański 

Uchwała Nr LVIII/388/2023 w załączeniu do oryginału protokołu. 
 

Ad. 9. 

Do punktu: Uchwalenie budżetu Powiatu Tucholskiego na rok 2024 głos zabrali: 

a) przedstawienie ostatecznej wersji budżetu, z uwzględnieniem autopoprawek Zarządu 
Powiatu: 

Przewodnicząca poinformowała, że w materiałach sesyjnych znajduje się autopoprawka do 
projektu tejże uchwały. 

Radny Andrzej Urbański przypomniał, że radni prosili na komisjach o przekazanie 
informacji o projektach drogowych, które znajdują się w ramach planowanej kwoty 
w budżecie. 

Radna Barbara Drewczyńska przychyliła się do prośby radnego Urbańskiego.  

Wicestarosta Zenon Poturalski poinformował, że najpóźniej na początku przyszłego 
tygodnia to uzupełnienie się pojawi. Jest bardzo dużo możliwości realizacyjnych. Na pewno 
realizowane będą dwie rzeczy: duży projekt przebudowy układu drogowego w Stobnie 
i projektowanie drogi Kiełpin Wymysłowo. 

Radny Jerzy Kowalik stwierdził, że radni otrzymali pod koniec listopada zadania, które będą 
wykonywane na drogach Powiatu Tucholskiego w roku 2024. W zadaniach nie widzi 
żadnego zadania z Gminy Tuchola. Poprosił o wyjaśnienie.  

Wicestarosta Zenon Poturalski poinformował, że znalazły się tam zadania, na które Powiat 
otrzymał dofinansowanie. Przy projektach mówił o zadaniu, które będzie projektowane 
z terenu gminy. Wynika to też ze stanu dróg na terenie Gminy Tuchola.  

Radny Jerzy Kowalik zrozumiał, że w 2024 roku na terenie Gminy Tuchola żadna inwestycja 
drogowa nie będzie realizowana.  

Wicestarosta Zenon Poturalski poinformował, że z pewnością będzie, bo Burmistrz Tucholi 
będzie realizował zadania na drogach gminnych i będą realizowane zadania na drogach 
wojewódzkich.  

b) przedstawienie opinii Regionalnej Izby Obrachunkowej: 

Przewodnicząca przedstawiła opinię RIO o projekcie budżetu Powiatu Tucholskiego na 
2024 r. 

c) przedstawienie opinii poszczególnych Komisji Rady: 

Wiceprzewodniczący Rady Krzysztof Łukaszewicz poinformował, że Komisja Finansów, 
Gospodarki, Rolnictwa i Leśnictwa pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały w sprawie 
uchwalenia budżetu Powiatu Tucholskiego na rok 2024 wraz z autopoprawką. 

Radny Jan Przybysz poinformował, że Komisja Edukacji, Kultury, Kultury Fizycznej 
i Turystyki pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały. 
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Wiceprzewodnicząca Rady Halina Janowska-Giłka poinformowała, że Komisji Polityki 
Społecznej, Zdrowia i Ochrony Środowiska pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały. 

d) przedstawienie stanowiska Zarządu w sprawie opinii i wniosków Komisji: 

Starosta Michał Mróz poinformował, że w projekcie budżetu zostały spełnione wszystkie 
wskaźniki, z którymi dotychczas był problem. Powiat wyszedł z programu naprawczego. 
Konsekwencją tego jest, to że wszystkie inwestycje mają odzwierciedlenie w budżecie. Są 
również spełnione wskaźniki art. 242 ustawy o finansach publicznych. Dodał, że przyjęte 
założenia są bezpieczne zarówno dla sektora pomocy społecznej jak i dla oświaty. Przyjęte 
założenia gwarantują stabilność i realizację wszystkich zawartych umów. Zwrócił uwagę, że 
zabezpieczone zostały w oświacie środki finansowe na wydatki remontowe. Zwiększone 
zostało też dofinansowanie dla organizacji pozarządowych. Uważa, że całość budżetu 
przedstawia się dobrze. Ma nadzieję, że to znajdzie uznanie w postaci przyjęcia budżetu.  

e) dyskusja nad wniesionymi poprawkami i ich przegłosowanie 

Nie wniesiono poprawek. 

f) podjęcie uchwały w sprawie uchwalenia budżetu Powiatu Tucholskiego na rok 
2024: 

Przewodnicząca poddała pod głosowanie projekt uchwały w sprawie uchwalenia budżetu 
Powiatu Tucholskiego na rok 2024. 

Wyniki głosowania: 

ZA: 17, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 0 

Wyniki imienne: 

ZA (17) 

Barbara Drewczyńska, Dorota Gromowska, Edyta Hoppe, Halina Janowska-Giłka, 
Waldemar Kierzkowski, Jerzy Kowalik, Antoni Lewandowski, Krzysztof Łukaszewicz, 
Sławomir Majnert, Michał Mróz, Zenon Poturalski, Andrzej Pruszak, Jan Przybysz, Bartosz 
Puchowski, Beata Rode, Michał Skałecki, Andrzej Urbański 

Uchwała Nr LVIII/389/2023 w załączeniu do oryginału protokołu. 
 

Przewodnicząca podziękowała wszystkim paniom i panom radnym za jednogłośne 
uchwalenie budżetu. Podziękowała również pani Skarbnik, Zarządowi i wszystkim, którzy 
przyczynili się do powstania dokumentu. Powitała pana Jarosława Katulskiego – Prezesa 
Spółki Szpital Tucholski i radnego Sejmiku Województwa Kujawsko-Pomorskiego.  
 

Ad. 10. 

Do projektu uchwały w sprawie ustalenia stawki dotacji przedmiotowej dla samorządowego 
zakładu budżetowego – Zakładu Aktywności Zawodowej w Tucholi głos zabrali: 

Wiceprzewodniczący Rady Krzysztof Łukaszewicz poinformował, że Komisja Finansów, 
Gospodarki, Rolnictwa i Leśnictwa pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały. 

Przewodnicząca poprosiła o stwierdzenie kworum. W sesji uczestniczy 16 radnych, 
posiedzenie opuściła radna Edyta Hoppe. Następnie poddała pod głosowanie projekt 
uchwały w sprawie ustalenia stawki dotacji przedmiotowej dla samorządowego zakładu 
budżetowego – Zakładu Aktywności Zawodowej w Tucholi. 
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Wyniki głosowania: 

ZA: 15, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 1, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 1 

Wyniki imienne: 

ZA (15) 

Barbara Drewczyńska, Dorota Gromowska, Halina Janowska-Giłka, Jerzy Kowalik, Antoni 
Lewandowski, Krzysztof Łukaszewicz, Sławomir Majnert, Michał Mróz, Zenon Poturalski, 
Andrzej Pruszak, Jan Przybysz, Bartosz Puchowski, Beata Rode, Michał Skałecki, Andrzej 
Urbański 

WSTRZYMUJĘ SIĘ (1) 

Waldemar Kierzkowski 

NIEOBECNI (1) 

Edyta Hoppe 

Uchwała Nr LVIII/390/2023 w załączeniu do oryginału protokołu. 
 

Przewodnicząca poprosiła o stwierdzenie kworum. W sesji uczestniczy 17 radnych. 
 

Ad. 11. 

Do projektu uchwały w sprawie uchwalenia planu pracy Rady Powiatu Tucholskiego na rok 
2024 głos zabrała: 

Przewodnicząca poinformowała, że został przedłożony plan pracy w wersji A. Rada będzie 
nad tym projektem uchwały głosowała i obradowała. Jest to związane z pismem Partnerstwa 
Lokalna Grupa Działania „Bory Tucholskie”, które wpłynęło po przekazaniu materiałów 
sesyjnych. Przedstawiła wprowadzoną zmianę. 

Radni nie wnieśli uwag do planu pracy. 

Przewodnicząca poddała pod głosowanie projekt uchwały w sprawie uchwalenia planu pracy 
Rady Powiatu Tucholskiego na rok 2024 w WERSJI A.  

Wyniki głosowania: 

ZA: 17, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 0 

Wyniki imienne: 

ZA (17) 

Barbara Drewczyńska, Dorota Gromowska, Edyta Hoppe, Halina Janowska-Giłka, 
Waldemar Kierzkowski, Jerzy Kowalik, Antoni Lewandowski, Krzysztof Łukaszewicz, 
Sławomir Majnert, Michał Mróz, Zenon Poturalski, Andrzej Pruszak, Jan Przybysz, Bartosz 
Puchowski, Beata Rode, Michał Skałecki, Andrzej Urbański 

Uchwała Nr LVIII/391/2023 w załączeniu do oryginału protokołu. 
 

Ad. 12. 

Do projektu uchwały w sprawie zatwierdzenia planu kontroli Komisji Rewizyjnej Rady 
Powiatu Tucholskiego na 2024 r głos zabrali: 
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Radny Michał Skałecki poinformował, że członkowie Komisji wyszli z założenia, że do 
połowy roku zaplanowali kontrole merytoryczne. Wszystkie sprawy obligatoryjne zostały 
natomiast zawarte w planie do końca roku. Uważa, że w połowie roku Rada powinna 
uzupełnić plan pracy. 

Przewodnicząca poddała pod głosowanie projekt uchwały w sprawie zatwierdzenia planu 
kontroli Komisji Rewizyjnej Rady Powiatu Tucholskiego na 2024 r. 

Wyniki głosowania: 

ZA: 17, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 0 

Wyniki imienne: 

ZA (17) 

Barbara Drewczyńska, Dorota Gromowska, Edyta Hoppe, Halina Janowska-Giłka, 
Waldemar Kierzkowski, Jerzy Kowalik, Antoni Lewandowski, Krzysztof Łukaszewicz, 
Sławomir Majnert, Michał Mróz, Zenon Poturalski, Andrzej Pruszak, Jan Przybysz, Bartosz 
Puchowski, Beata Rode, Michał Skałecki, Andrzej Urbański 

Uchwała Nr LVIII/392/2023 w załączeniu do oryginału protokołu. 
 

Ad. 13.  

Do projektu uchwały w sprawie określenia zadań i wysokości środków finansowych 
z Państwowego Funduszu Rehabilitacji Osób Niepełnosprawnych na rehabilitację 
zawodową i społeczną oraz zatrudnianie osób niepełnosprawnych na rok 2024 głos zabrali: 

Wiceprzewodniczący Rady Krzysztof Łukaszewicz poinformował, że Komisja Finansów, 
Gospodarki, Rolnictwa i Leśnictwa pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały.  

Wiceprzewodnicząca Rady Halina Janowska-Giłka poinformowała, że Komisji Polityki 
Społecznej, Zdrowia i Ochrony Środowiska pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały. 

Przewodnicząca poddała pod głosowanie projekt uchwały w sprawie określenia zadań 
i wysokości środków finansowych z Państwowego Funduszu Rehabilitacji Osób 
Niepełnosprawnych na rehabilitację zawodową i społeczną oraz zatrudnianie osób 
niepełnosprawnych na rok 2024. 

Wyniki głosowania: 

ZA: 17, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 0 

Wyniki imienne: 

ZA (17) 

Barbara Drewczyńska, Dorota Gromowska, Edyta Hoppe, Halina Janowska-Giłka, 
Waldemar Kierzkowski, Jerzy Kowalik, Antoni Lewandowski, Krzysztof Łukaszewicz, 
Sławomir Majnert, Michał Mróz, Zenon Poturalski, Andrzej Pruszak, Jan Przybysz, Bartosz 
Puchowski, Beata Rode, Michał Skałecki, Andrzej Urbański 

Uchwała Nr LVIII/393/2023 w załączeniu do oryginału protokołu. 
 

Ad. 14. 

Do projektu uchwały w sprawie przyjęcia Powiatowego Programu Rozwoju Pieczy 
Zastępczej na lata 2024 – 2026 głos zabrali: 
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Wiceprzewodnicząca Rady Halina Janowska-Giłka poinformowała, że Komisji Polityki 
Społecznej, Zdrowia i Ochrony Środowiska pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały. 

Przewodnicząca poddała pod głosowanie projekt uchwały w sprawie przyjęcia Powiatowego 
Programu Rozwoju Pieczy Zastępczej na lata 2024 – 2026. 

Wyniki głosowania: 

ZA: 17, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 0 

Wyniki imienne: 

ZA (17) 

Barbara Drewczyńska, Dorota Gromowska, Edyta Hoppe, Halina Janowska-Giłka, 
Waldemar Kierzkowski, Jerzy Kowalik, Antoni Lewandowski, Krzysztof Łukaszewicz, 
Sławomir Majnert, Michał Mróz, Zenon Poturalski, Andrzej Pruszak, Jan Przybysz, Bartosz 
Puchowski, Beata Rode, Michał Skałecki, Andrzej Urbański 

Uchwała Nr LVIII/394/2023 w załączeniu do oryginału protokołu. 
 

Ad. 15. 

Do projektu uchwały w sprawie rozpatrzenia skargi na działanie Starosty Tucholskiego głos 
zabrali: 

Radny Bartosz Puchowski poinformował, że Komisja Skarg, Wniosków i Petycji 
jednogłośnie zaopiniowała treść powyższej uchwały. 

Radny Andrzej Urbański zapytał czy Komisja i pan radca są zdania, że przekazywanie tej 
skargi według właściwości było w pełni prawidłowym postępowaniem.  

Radca prawny Tomasz Sobiecki potwierdził, ponieważ w większej części skarga dotyczyła 
zadań z zakresu administracji rządowej, w których niestety Rada nie może ocenić pracy pana 
Starosty. Zespół przekazał, że tą skargę rozpatrzył wcześniej i uznał w tym zakresie za 
bezzasadną, a pozostały zakres Rada ma to rozpatrzyć. 

Przewodnicząca poddała pod głosowanie projekt uchwały w sprawie rozpatrzenia skargi na 
działanie Starosty Tucholskiego. 

Wyniki głosowania: 

ZA: 16, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 1, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 0 

Wyniki imienne: 

ZA (16) 

Barbara Drewczyńska, Dorota Gromowska, Edyta Hoppe, Halina Janowska-Giłka, 
Waldemar Kierzkowski, Jerzy Kowalik, Antoni Lewandowski, Krzysztof Łukaszewicz, 
Sławomir Majnert, Michał Mróz, Zenon Poturalski, Andrzej Pruszak, Jan Przybysz, Bartosz 
Puchowski, Beata Rode, Michał Skałecki 

WSTRZYMUJĘ SIĘ (1) 

Andrzej Urbański 

Uchwała Nr LVIII/395/2023 w załączeniu do oryginału protokołu. 
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Ad. 16. 

Do projektu uchwały w sprawie ustalenia wydatków budżetu Powiatu Tucholskiego, które 
w 2023 roku nie wygasają z upływem roku budżetowego głos zabrali: 

Radny Andrzej Urbański zapytał, na jakim etapie są ustalenia z wykonawcą. 

Wicestarosta Zenon Poturalski poinformował, że 24.11 pogoda uniemożliwiła realizację 
zadań. Na dzień dzisiejszy wykonawca wrócił na plac budowy i kontynuuje zadanie. Odbyło 
się spotkanie z prezesem firmy. W przyszłym tygodniu planowane jest zakończenie 
wszystkich prac brukowych i podbudowy. Założenie jest takie, że zadanie powinno zostać 
zrealizowane, ale nie wiadomo, czy uda się położyć wszystkie warstwy asfaltu. Dodał, że 
uchwała ma być zabezpieczeniem, gdyby nie udało się wszystkiego zrealizować do końca 
roku.  

Przewodnicząca poddała pod głosowanie projekt uchwały w sprawie ustalenia wydatków 
budżetu Powiatu Tucholskiego, które w 2023 roku nie wygasają z upływem roku 
budżetowego. 

Wyniki głosowania: 

ZA: 17, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 0 

Wyniki imienne: 

ZA (17) 

Barbara Drewczyńska, Dorota Gromowska, Edyta Hoppe, Halina Janowska-Giłka, 
Waldemar Kierzkowski, Jerzy Kowalik, Antoni Lewandowski, Krzysztof Łukaszewicz, 
Sławomir Majnert, Michał Mróz, Zenon Poturalski, Andrzej Pruszak, Jan Przybysz, Bartosz 
Puchowski, Beata Rode, Michał Skałecki, Andrzej Urbański 

Uchwała Nr LVIII/396/2023 w załączeniu do oryginału protokołu. 
 

Ad. 17. 

Składanie zapytań i interpelacji: 

Radny Michał Skałecki wrócił do sprawy, którą zgłosił, a dotyczącej żubrów. Zapytał pana 
Starostę co z tą sprawą, czy pan Starosta ma dzisiaj informację na ten temat. Zapytał, czy na 
terenie Powiatu Tucholskiego mają znaleźć się żubry.  

Przewodnicząca stwierdziła, że pytanie nie jest zadane bez przyczyny. Przychyliła się do 
pytania. 

Starosta Michał Mróz poinformował, że Przewodnicząca formalnie przekazała interpelację 
i w tym trybie wystąpi do pana Nadleśniczego pisemnie. Rozmawiał z panem Nadleśniczym 
Nadleśnictwa Zamrzenica. Pan Nadleśniczy bardzo chętnie, nie tylko pisemnie udzieli 
odpowiedzi. Dodał, że jest to pomysł, który być może będzie zrealizowany. Na pewno nie 
stanie się to bez konsultacji ze środowiskiem mieszkańców.  

Ad. 18. 

Wnioski i oświadczenia radnych: 

Radny Bartosz Puchowski podkreślił, że przegłosowany budżet na 2024 r. jest budżetem 
historycznym, największym w historii Powiatu Tucholskiego. Cieszą go zadania inwestycyjne 
na kwotę 45.165.000 zł, w tym przebudowa i rozbudowa drogi 1015 C na odcinku aż 11 km 
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oraz rozbudowa bardzo uczęszczanej drogi z Cekcynka do rzeki Stążki. Kolejna droga to 
rozbudowa drogi 1030C od Wełpina w stronę Bysławia. Są to zadania bardzo oczekiwane 
przez mieszkańców Gminy Cekcyn. Dodał, że Gmina Cekcyn nie zawsze, jeżeli chodzi 
o drogi powiatowe, była dopieszczona. Natomiast Gmina Tuchola, o której wspomniał 
radny Kowalik była dopieszczona przez parę lat. Przygotował sobie statystykę 
wykonywanych zadań w poszczególnych gminach. Stwierdził, że trzeba dążyć do tego, aby 
nie było Powiatu dwóch prędkości czyli części zachodniej z Gminą Tuchola, Kęsowo 
i Gostycyn i części wschodniej z Gminami Śliwice, Cekcyn, Lubiewo. Cieszy się, że 
w przyszły roku bardzo dużo inwestycji będzie robionych na terenie Gminy Śliwice, Cekcyn 
i Lubiewo.  

Przewodnicząca dodała, że wszyscy radni się cieszą, ponieważ zostało to odzwierciedlone 
w głosowaniu nad budżetem. Wszyscy doceniają te inwestycje, ale również ważną działką 
jest bezpieczeństwo, w tym szeroko pojęte bezpieczeństwo zdrowotne. 

Radny Jerzy Kowalik poinformował, że głosował za budżetem, ale wyraził zdanie, że przy 
tak dużym budżecie, prawie 33 milionowym dofinansowaniu ze środków rządowych 
chciałby, aby na terenie Gminy Tuchola również znalazły się zadania inwestycyjne. Dodał, 
że mieszkańcy zwracali się do niego z wieloma sprawami. Dotyczy to między innymi Legbąda 
i odwodnień, Stobna. Mieszkańcy oczekują działań. Otrzymał uwagi mieszkańców 
z kierunku Plaskosza gdzie nie ma chodnika. Jako radny z Gminu Tuchola ubolewa nad tym 
że tych inwestycji w przyszłym roku nie będzie. Myśli, że przy tak dużych inwestycjach 
jeszcze coś w Gminie Tuchola można było zrobić.   

Przewodnicząca zwróciła uwagę, że każdy może wymieniać pobocza, które są np. 
w Krzywogońcu, Brzoziu. Prosi, aby tego nie czynić i cieszyć się, że mają być realizowane 
tak duże inwestycje. Wszyscy są radnymi Powiatu i osobiście cieszy się, z każdej realizowanej 
inwestycji, bo jest to rozwój naszej Małej Ojczyzny. 

Radny Michał Skałecki cieszy się, że są duże wartości przeznaczone na odnowę dróg. Ma 
wniosek i prośbę, aby nie pozostawać z myślą, że to ma obciążać tylko Powiat. Uważa, że 
dążenia powinny iść w tym kierunku, aby status drogi został zmieniony. Całość drogi nie 
zostanie za te środki wykonana. Wobec tego w dalszym ciągu myśli o Urzędzie 
Marszałkowskim, z którym Powiat powinien być w kontakcie i zabiegać o pomoc i aby 
nastąpiła zmiana statusu tej drogi na drogę wojewódzką.  

Starosta Michał Mróz poinformował, że budżet Powiatu na przyszły rok i budżety 
poprzednie były i jest zawsze składową wysiłków finansowych wynikłych z rozmów 
i porozumień. Było kiedyś pytanie radnego Andrzeja Urbańskiego i pokażę jaki był wspólny 
wysiłek w realizacji inwestycji po stronie gmin. Dodał, że jest to też bardzo duża absorbcja 
środków unijnych, które zostały zrealizowane w inwestycjach powiatowych. Stwierdził, że 
służba zdrowia jest tego dobrym przykładem, ale nie jedynym. Z Urzędem Marszałkowskim 
i panem Marszałkiem całorocznie trwają rozmowy i spotkania, a efekt tych spotkań jest 
bardzo widoczny. Współpraca dotyczy również planu remontów dróg wojewódzkich. 
Z ustaleń wynika, że drogi wojewódzkie zajmą się drogą 237 na odcinku od Tucholi do granic 
Powiatu. Poinformował, że Powiat również otrzymał pomoc finansową od pana Marszałka 
na realizację powiatowych zadań drogowych. Myśli, że temat poruszony przez pana radnego 
będzie przedmiotem rozmów. 

Radny Andrzej Urbański zwrócił uwagę, że droga 1015C to idealna droga na wniosek do 
funduszu leśnego. Ona służy gospodarce leśnej cały czas. 
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Pan Jarosław Katulski pogratulował przyjętego budżetu na 2024 rok i złożył życzenia 
świąteczne. 

Przewodnicząca przedstawiła korespondencję oraz życzenia świąteczne, która wpłynęła na 
jej ręce. Złożyła życzenia świąteczne i zaprosiła na dzisiejsze święto, które odbędzie się 
w Nowodworku. 

 

Ad. 19. 
W związku z wyczerpaniem porządku obrad Przewodnicząca zamknęła obrady LVIII sesji 
Rady Powiatu Tucholskiego. 
 

Przygotowała:        Przewodnicząca  
                R a d y  P o w i a t u  
Elżbieta Damasiewicz 
                Dorota Gromowska 
________________________________________ 
Przygotowano przy pomocy programu eSesja.pl 
 


